

SKOGSKRAFT

Ett nyhetsbrev från Naturskyddsföreningens skogs nätverk – maj/juni 2011



Tyska Robin Wood protesterar mot SCA:s hantering av FSC

Miljömedvetna tyska konsumenter har länge svävat i tron att det svensktillverkade papper de använder är miljövänligt, eftersom det är FSC-certifierat. FSC-märket ska garantera just ett ansvarsfullt skogsbruk.

Den tyska miljöorganisationen Robin Wood har dock länge varit skeptiska till den svenska skogsbruksmodellen som tillåter stora kalhyggen även i det FSC-certifierade skogsbruket.

Efter att Robin Wood tagit del av Naturskyddsföreningens rapporter om läget i de svenska skogarna beslöt sig organisationen för att agera. Den samlade in protestbrev från tusentals tyska medborgare som idag ska överlämnas till SCA.

– Efter många års rapporter om det svenska skogsbruket, i synnerhet SCA, från svenska miljöorganisationer vill vi nu sätta en större press på bolaget att leva upp till sina åtaganden. Vi hoppas att SCA tar till sig

Skogskraft är skogs nätverkets nyhetsbrev. Syftet är att sprida nyheter, idéer och ge erfarenhetsutbyte mellan aktiva i hela landet.

Redaktion: Mirjam Lööf Green, ansvarig utgivare; John Lööf Green, layout

Kontakt: e-post: skogskraft@skogsnatverket.se, telefon: 08 559 241 25, webb: Skogsnatverket.se/skogskraft

Bild på förstasidan: Malin Sahlin

av kritiken och härifrån visar att de menar allvar med sina löften om ett hållbart skogsbruk, säger Rudolf Fenner, Robin Wood.

Robin Wood var även i Sverige på en fältresa tillsammans med Naturskyddsföreningens skogs nätverk i höstas. Då bevittnade organisationen hur en stor mängd skyddsvärda skogar genom åren har kalavverkats och ersatts med planterade, ensartade, skogar.

– Vi såg ett skogsbruk som skapar stora kalhyggen och

lämnar alltför lite hänsyn. De tyska konsumenterna vill vara säkra på att papperet de använder inte kommer från skyddsvärda skogar med hotade växter och djur, säger Rudolf Fenner från tyska miljöorganisationen Robin Wood.

Den 18:e maj lämnade Robin Wood över flera tusen protestbrev från tyska konsumenter till det svenska skogsbolaget SCA i protest mot ett, som man anser, ansvarslöst skogsbruk.

Ny rapport sågar svensk modell

Den svenska modellen i skogen fungerar inte. Det visar den nya rapporten Under the Cover of the Swedish Forestry Model.

Under fyra somrar har Naturskyddsföreningen dokumenterat den svenska skogsbruksmodellen och resultatet visar att biologiskt värdefulla skogar med hotade arter systematiskt huggs ner. Det är kunder och konsumenter i Europa oftast är helt omedvetna om.

Internationellt marknadsförs den svenska skogsbruksmodellen, som bygger på kalhyggen med viss naturhänsyn, som det hållbara alternativet. I praktiken har samma modell lett till en stor utarmning av skogens ekosystem, eftersom den tillåter att artrika och biologiskt värdefulla naturskogar omvandlas till homogena och likåldriga trädplantage. Trots att den svenska skogen genomgår ett ekosystemskifte fortsätter kalavverkningen av värdefulla skogar i en mycket hög takt.

– Sverige ser idag ut att misslyckas med att uppnå miljömålet ”Levande skogar”. Det internationella avtalet om skydd av 17 procent av ekologiskt representativa och väl sammanhållna ekosystem är redan idag mycket svårt att uppnå när det gäller produktiv skogsmark. Skogsvårdslagen tillåter både avverkning av fjällnära urskogsområden och av biologiskt viktiga nyckelbiotoper och det leder till en fragmentering av värdefulla skogar, säger Karin Åström, vice ordförande, Naturskyddsföreningen.

Under the Cover of the Swedish Forestry Model är en uppföljning av tidigare års rapporter. Den bygger på flera års fältarbete i länen Gävleborg, Dalarna, Värmland, Jämtland-Härjedalen, Västernorrland, Västerbotten och Norrbotten där Naturskyddsföreningens ideellt aktiva har dokumenterat en stor mängd avverkningar av dokumenterat skyddsvärda skogar. Trots att de rödlistade arterna i skogen ökar så minskar inte antalet avverkningsanmälda skogar med höga naturvärden.

– Resultaten av våra fältbesök är mycket nedslående. Trots att de stora bolagen har fått förhandsinformation om vilka skogar som har höga naturvärden så har ett stort antal av dessa avverkats. Vi har dokumenterat brott mot certifieringen FSC vid återbesök i flera kalhuggna skyddsvärda skogar. Trots att vi under flera år anmält övertramp mot certifieringen har anmälningarna endast lett till marginella förändringar. Därför vill vi vända oss till konsumenterna i Europa för att visa att det svenska virket i många fall härstammar från naturskogar med höga naturvärden, säger Malin Sahlin, skogshandläggare Naturskyddsföreningen.

Rapporten har skickats till ett stort antal miljöorganisationer samt uppköpare av svenska skogsprodukter i Europa.

LÄS RAPPORTEN HÄR: skogsnaetverket.se/2011/03/europeiska-konsumenter-lurade/



Lärare se hit!



Foto: Märta Berg

Är du lärare och vill ha en kostnadsfri fortbildning i utomhuspedagogik? Skogen som klassrum är en utbildning för lärare som vill använda skogen i undervisningen.

Det finns många skäl till att jobba med att utomhus i skolan. Barn som är ute mycket i naturen är ofta friskare och mindre stressade än andra barn

Undervisning utomhus innebär att eleverna får uppleva sin närnatur med alla sinnen samtidigt som undervisningen blir mer varierad. Samtidigt får de möjlighet att lära känna vilda växter och djur, vilket kan skapa ett ökat intresse för naturen och för samhällets hållbara utveckling.

Fortbildningen "Skogen som klassrum" sker under en eller två dagar nära skolan.

Övningarna är anpassade till Lgr 11 och griper över ämnena svenska, engelska, matematik och NO. Fortbildningen leds av en naturskolepedagog med mångårig erfarenhet av att ordna fortbildning i utomhuspedagogik. Skolan eller deltagarna själva står för lunch och fika under fortbildningsdagarna.

INNEHÅLL

- » Utomhuspedagogiska övningar i skolans olika ämnen samt med skog och klimat som tema.
- » Diskussion om utomhuspedagogikens fördelar och behovet av att bevara och tillgängliggöra de skogar som barn vistas i.

NÄR OCH VAR?

- » En eller två heldagar under 2011.
- » Ni väljer själva datum och fortbildningen äger rum i en skog nära er.
- » **Sista anmälningdag är 10 juni** och "först till kvarn" gäller.

VAD KRÄVS?

- » All pedagogisk personal på skolan bör delta, men minst 15 och max 25 deltagare per fortbildnings-tillfälle. Två skolor kan gå samman för att uppnå 15 deltagare.
- » Rektor bör delta minst en timme under fortbildningen.
- » För bästa resultat av fortbildningen krävs att tid för planering avsätts efteråt.

ANMÄLAN GÖRS HÄR: <http://www.naturskyddsforeningen.se/natur-och-miljo/skog/tatortsnara-skog/skogen-som-klassrum/anmalan/>



Mat på skogsvis på Skogsnätverkets inventeringskickoff. Den 27-29 maj samlades inventeringssugna skogsvänner för andra året i rad på Klarälvsdalens folkhögskola i Stället. Under helgen fick de vässa sina inventeringskunskaper och njuta av det som finns kvar av norra Värmlands naturskogar. Foto: Margareta Wikström

KALENDARIUM

Vad är på gång i skogen & skogs nätverket?

För information och anmälan till Skogs nätverkets aktiviteter skriv till: skogsnetverket@naturskyddsforeningen.se eller ring **08-559 241 25** om inget annat anges. Den mest aktuella informationen finns alltid på Skogsnetverket.se.

Inventera skog i sommar

7-11, 12-14, 16-19 & 20-23 juni I år kan du vara med och inventera skog i fyra av våra sydligare län. Kontakta Malin Sahlin, malin.sahlin@naturskyddsforeningen.se, för information och anmälan.

Inventeringarna äger rum vid följande tid och plats:

- 7-11 juni i Stockholms län
- 12-14 juni i Södermanlands län
- 16-19 juni i Östergötlands län
- 20-23 juni i Kronobergs län

Skogsinventeringskurs i Furudal

18-19 juni Lär dig hurt man inventerar naturvärden i skogen.

Anmälan: skicka ett e-brev till margareta.wikstrom@naturskyddsforeningen.se

Forskningsresan

30 juli-3 augusti Forskningsresan i Naturvårdens Utmarker 2011 kommer att hållas i Hasselaskogarna i norra Hälsingland, med Per-Gunnar Jacobsson och Anders Delin som arrangörer.

Mer information och anmälan på forskningsresan.se.

Träffar om "Barnens skogar"

Vi vill att fler barn ska ha möjlighet att vistas i skogen, både under fritid och skoltid. Därför samlas vi för att diskutera hur vi kan jobba med projektet Bevara barnens skogar och fortbildningen Skogen som klassrum. Alla som jobbar inom projektet eller är intresserade av det är välkomna!

Mötet innehåller diskussion om konkreta aktiviteter för att uppmärksamma barnens skogar, goda exempel från kretsar samt erfarenhetsutbyte. Naturskoleföreningen deltar också. För mer information och anmälan, kontakta Märta Berg, 08-702 65 46 eller marta.berg@naturskyddsforeningen.se

TRÄFFARNA ÄGER RUM DEN:

25 augusti kl. 18-20.30 i Ockelbo

8 oktober kl.11-15.30 i Karlstad

